

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 55P/135/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4123241580
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Vlastimil Valkovič
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2023:4123241580.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nitra sudcom A. A. vo veci starostlivosti o maloleté deti: B. C., nar. XX.XX.XXXX, D. C., nar. XX.XX.XXXX, D. C., nar. XX.XX.XXXX, všetky bytom ako rodičia, zast. kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, Škultétyho 1577/8, Topoľčany, deti matky: D. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. F. XXX/XXX, G., a otca: B. C., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. F. XXX/XXX, G., a o maloleté deti: D. E., nar. XX.XX.XXXX, a A. E. nar. XX.XX.XXXX, zast. kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, Škultétyho 1577/8, Topoľčany, deti matky: D. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. F. XXX/XXX, G., a otca: neuvedený, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany na predĺženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd predlžuje trvanie výchovného opatrenia uložené maloletým deťom - B. C., nar. XX.XX.XXXX, D. C., nar. XX.XX.XXXX, D. C., nar. XX.XX.XXXX, A. E., nar. XX.XX.XXXX, D. E., nar. XX.XX.XXXX pobytovou formou v zariadení Centre Orchidea, E. XXX/X, H., z dôvodu zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí a to na obdobie 6 mesiacov v zmysle § 37 odsek 3 písmena b) Zákona č. 36/2005 Z. z. s účinnosťou od právoplatnosti rozsudku.

II. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany podal dňa 22.11.2023 návrh na predĺženie výchovného opatrenia pobytovou formou v zariadení Centre Orchidea, E. XXX/X, H. z dôvodu zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí, a to na obdobie 6 mesiacov.

2. Dňa 28.03.2023 bolo Okresným súdom Topoľčany vydané Uznesenie č. k. 11P/39/2023, ktorým súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil rodičom maloletých detí povinnosť odovzdať mal. deti pracovníkom oddelenia SPOD a SK Topoľčany, ktorí sú povinní bez zbytočného odkladu mal. deti a následne odovzdať do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Orchidea, n.o. a miestom vykonávania opatrení pobytovou formou v I. J., K. L. XXX/X, H., s účinnosťou od vykonateľnosti rozhodnutia. Dňa 29.03.2023 boli mal. deti B. C., D. E., A. E. a D. C. umiestnený do CDR J. H.. Počas preberania detí mal. D. E. ušla. Dňa 29.03.2023 sa s tunajším úradom telefonicky skontaktovala matka mal. detí, ktorá uviedla, že sa s mal. D. porozprávala, usmernila ju v zmysle, aby dobrovoľne išla do CDR Bošany. V súvislosti s uvedeným sme sa s matkou dohodli na termíne odovzdania mal. Lenky v domácom prostredí na dňa 30.03.2023 v ranných hodinách. Dňa 30.03.2023 bola mal. Lenka umiestnená do CDR J. H.. Dňa 14.06.2023 sa na Okresnom súde v Nitre – pracovisko Topoľčany uskutočnilo pojednávanie, na ktorom bolo rozsudkom č.k. 11P/39/2023 uložené výchovné opatrenie nad mal. deťmi a to zabezpečenie odbornej diagnostiky pobytovou formou v CDR Orchidea pobytovou formou a to v trvaní 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku.

4. Dňa 14.06.2023 bol vykonaný pohovor s matkou. Matka sa dostavila za účelom doloženie uzatvorenia pracovnej zmluvy s Mestskými službami Topoľčany od 01.06.2023 na dobu určitú do 31.05.2024. Matke bolo vo veci uloženia výchovného opatrenia poskytnuté poradenstvo. Bola oboznámená, že na základe uloženia výchovného opatrenia bude vypracovaný plán výchovného opatrenia, kde budú stanovené úlohy týkajúce sa jej, ktoré matka bude musieť plniť. Matka uviedla, že chce spolupracovať a umožní šetrenia v domácnosti prostredníctvom p. A.. Dňa 16.06.2023 bolo vykonané šetrenie v domácnosti matky. V čase šetrenia sa v unimobunke nachádzala 2 skrine, 1 nočný stolík, sušiak s bielizňou, 1 cestovná postieľka, 1 rozkladacia posteľ, 1 posteľ, stolička, detská vanička, 1 vešiaková stena, 1 žmýkačka na prádlo. Dňa 29.06.2023 bolo vykonané šetrenie v domácnosti matky. Od posledného šetrenia do unimobunky matky nepribudol žiadny nábytok. V unimobunke matky sa nenachádzali žiadne zásoby potravinami ani zariadenie – napr. dvojplotenka na prípravu stravy. Dňa 12.07.2023 bolo vykonané šetrenie v domácnosti matky. Bytové pomery od šetrenia dňa 29.06.2023 nezmenené. Absentovali potraviny a taktiež podmienky na prípravu stravy. Dňa 24.07.2023 bol vykonaný pohovor s matkou. Matka bola oboznámená s uloženým výchovným opatrením a z neho vyplývajúceho zostavenia plánu výchovného opatrenia, s ktorým bola matka oboznámená s dôrazom na plnenie stanovených úloh, čo matka zobrala na vedomie. V dňoch 03.08.2023, 07.08.2023, 14.08.2023, 21.08.2023 boli vykonané šetrenia v domácnosti matky. Avšak matka svoju unimobunku nespřístupnila. Dňa 16.08.2023 bola telefonicky skontaktovaná matka vo veci predvolania sa na pohovor na dňa 18.08.2023. Dňa 23.08.2023 sa tunajší úrad opakovane snažil telefonicky skontaktovať s matkou z dôvodu, že sa na daný pohovor nedostavila. Matka telefonicky nereagovala. Dňa 28.08.2023 bolo vykonané šetrenie v danej komunite, kde sa v čase šetrenia zdržiavala matka. Matka sa vyjadřila, že o unimobunku prišla. Následne bolo matke osobne dané predvolanie na tunajší úrad na dňa 30.08.2023. Dňa 30.08.2023 sa matka na tunajší úrad opätovne nedostavila. Dňa 05.09.2023 bolo zaslané dožiadanie na Mestský úrad Topoľčany vo veci vyjadřenia sa k bytovej situácii na strane matky.

5. Dňa 11.09.2023 bolo vykonané šetrenie v komunite týkajúce sa matky p. D. E., podľa vyjadřenia p. D. C. – susedy by sa matka počas noci mala zdržiavať u svojej sestry p. M. E.. S matkou sa osobne vo veci ukončenia a vyhodnotenia plánu výchovného opatrenia nepodarilo osobne ani telefonicky skontaktovať. Ohľadom otca mal. detí nie sú žiadne informácie o jeho pobyte. Dňa 27.09.2023 bolo vykonané šetrenie v komunite matky. V danom čase sa unimobunku nepodarilo prešetriť. Susede matky p. N. bola daná predvolanie pre matku. Dňa 28.09.2023 bolo vykonané šetrenie v komunite. E. O. N. sa vyjadřila, že dňa 27.09.2023 matke odovzdala predvolanie. V danom čase nebolo možné vykonať šetrenie v domácnosti matky. Dňa 06.10.2023 sa matka dostavila bez predvolania a uviedla, že jej je ľúto, že sa opakovane nedostavila na predvolania a vyjadřila, sa že sa zmení a bude spolupracovať a dostavovať sa na termíny. Toho času býva v pridelennej unimobunke. S mal. deťmi má matka nahlásenú návštevu na dňa 07.10.2023 o 11 hod. v CDR Orchidea. Matka doteraz nenavštívila odborníka v odbore psychiatrie. Pracuje naďalej pre Mestskú zeleň Topoľčany. Matke bolo opakovane vysvetlené, že je nutné zlepšiť spoluprácu vo veci uloženého výchovného opatrenia, čo matka zobrala na vedomie. Matka uvádza, opakované konflikty zo strany otca mal. detí p. B. C., ktorý matku slovne matku atakoval vo veci mal. detí. Otec sa mal podľa vyjadřenia matky vyhrážať a matku v práci sledovať. Matka na základe tejto skutočnosti mala privolať policajnú hliadku. Matke bola oboznámená s plánom výchovného opatrenia s dôrazom na plnenie úloh, čo matka zobrala na vedomie. Dňa 16.10.2023 vykonané šetrenie v domácnosti matky. V čase šetrenia sa v domácnosti nikto nenachádzal. Dňa 23.10.2023 sa s tunajším úradom telefonicky skontaktovala matka mal. detí. Matka sa vyjadřila, že údajne mala navštívii psychológov v Topoľčanoch a mala taktiež navštívii MUDr. Segedu, ktorý sa mal vyjadřii, že matka p. E. nemôže zobrať do svojej evidencie z dôvodu, že nepodstúpila dlhodobé liečenie. Matka sa vyjadřila, že neužíva žiadne psychotropné látky a nie je potrebné, aby bola vedená v odbornej psychiatrickej ambulancii. Matka bola vyzvaná, aby umožnila súčasne prešetrenie svojich bytových pomerov, načo sa matka vyjadřila, že mala údajne svoj kľuč nechať u svojej sestry p. M. E., ktorá však na danú skutočnosť mala zabudnúť. Matka bola vedená k dodržiavaniu plánu výchovného opatrenia a k spolupráci pri vykonávaní opatrení SPOD a SK. Dňa 26.10.2023 bolo vykonané šetrenie v domácnosti matky. V domácnosti sa nikto nenachádzal.

6. Dňa 07.11.2023 ÚPSVaR Topoľčany prijal správu z CDR Orchidea, v ktorej sa uvádza, že mal. deti sú plne adaptované na pobyte v zariadení. S maloletými deťmi je však potrebné aj naďalej pracovať na osvojovaní a rozvíjaní zručností, stále absentujúcich návykov, ktoré vyžadujú dlhší čas pre zanedbanie. Je dôležité pokračovať v rozširovaní všeobecných vedomostí. V rámci edukatívneho procesu v CDR sú maloleté deti vedené k dodržiavaniu denného režimu, pravidiel zariadenia a

pravidelnej prípravy na školské vyučovanie. Maloleté deti napredujú, je potrebné ich viesť v akcente budúcnosti k osamostatneniu a k tomu je potrebné s nimi veľmi aktívne pracovať.

7. Dňa 08.11.2023 bolo vykonané šetrenie v domácnosti matky. V bunke sa nachádzali dve postele, jedna z nich rozťahovacia, zrkadlo, vešiak na šaty, skriňa, TV, práčka, žmýkačka, varič, malá elektrická trúba, detský kočík, jedna stolička. V bunke absentovali potraviny. Matka uviedla, že toho času je práceneschopná. Taktiež matka avizovala návštevu mal. detí v zariadení. Dňa 14.11.2023 bol vykonaný pohovor s matkou Matka uviedla, že od 11.10.2023 do 11.11.2023 bola práce - neschopná z dôvodu ochorenia. Matka sa vyjadrila, že naďalej pracuje na Meste Topoľčany – Verejná zeleň s mesačným príjmom 620 eur + stravné 140 eur mesačne. Matka nemá vedomosť, kedy bude v rámci prestupného bývania rozhodnuté a pridelení bytu. Matka uviedla, že si žiadosť v rámci prestupného bývania podala, taktiež si podala žiadosť o byt na Palandu. Matka uviedla, že dňa 05.12.2023 navštívi matka svoju obvodnú lekárku C. P. Q. na účelom vykonania krvných testov na drogy a alkohol a o výsledku nás bude matka informovať. Matka bola oboznámená na základe skutočností a spolupráce a taktiež bytovými možnosťami o predĺžení výchovného opatrenia, čo matka zobrala na vedomie.

8. Dňa 20.11.2023 bol vykonaný pohovor s otcom. Otec sa dostavil z dôvodu, že matka sa mala údajne chváliť v komunite, že má mal. deti dostať na Vianoce domov, s čím otec nesúhlasí, lebo matka nemá vhodné podmienky ani potraviny. Taktiež sa otec vyjadril, že nechce, aby s mal. detí vrátili nastálo domov z dôvodu že matka nie je zodpovedná. Otec uviedol, že nemá stále bývanie prespáva na zástavkách. Prijem si zabezpečuje sociálnou dávkou 85 eur mesačne, ktorá je podmienená tým, že musí odrobiť 32 hodín. Otec sa vyjadril, že telefonicky je v kontakte s mal. B.. Taktiež otec sa vyjadril, že mal. deti vidí cestou do školy alebo zo školy. Do zariadenia sa otec na návštevu mal. detí nedostavil z dôvodu, že nemá finančné prostriedky.

9. Vzhľadom k tomu, že nedošlo na strane rodičov maloletých detí k výraznej pozitívnej zmene a stabilizácii pomerov ÚPSVaR Topoľčany navrhuje, aby Okresný súd Nitra pracovisko- Topoľčany predĺžil mal. B. C. nar. XX.XX.XXXX, D. C. nar. XX.XX.XXXX, D. C. nar. XX.XX.XXXX, A. E. nar. XX.XX.XXXX, D. E. nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom G., E. F. 295 uložené výchovné opatrenie pobytovou formou v zariadení Centre Orchidea, E. XXX/X, H. z dôvodu zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletých detí, a to na obdobie 6 mesiacov v zmysle § 37 ods. 3 písm. b) Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov s účinnosťou od právoplatnosti.

10. Na pojednávaní, ktoré sa v tejto veci uskutočnilo dňa 11.12.2023, kolízny opatrovník uviedol, že trvá na jeho návrhu v celom rozsahu. Matka s návrhom súhlasila.

11. Súd pojednával v súlade s § 180 CSP v neprítomnosti otca maloletých detí, ktorý sa na pojednávanie nedostavil.

12. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom matky, prečítaním a oboznámením listinných dôkazov a to najmä správy z Centra Orchidea čl. 5-8, správa z Mesta Topoľčany čl. 9, správa ÚPSVaR TO na čl. 19-20 a obsahom pripojeného spisu tunajšieho súdu sp. zn. TO-11P/39/2023, z neho najmä rozsudok na čl. 50 a zistil tento skutkový a právny stav:

13. Maloleté deti B. C., D. C. a D. C. pochádzajú z mimomanželského vzťahu matky D. E. nar. XX.XX.XXXX, a otca B. C. nar. XX.XX.XXXX. U maloletej A. a maloletej D. otcovstvo nie je určené. Dňa 14.06.2023 sa na Okresnom súde v Nitre – pracovisko Topoľčany uskutočnilo pojednávanie, na ktorom bolo rozsudkom č. k. 11P/39/2023 uložené výchovné opatrenie nad mal. deťmi a to zabezpečenie odbornej diagnostiky pobytovou formou v CDR Orchidea pobytovou formou a to v trvaní 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku. Dňa 23.11.2023 bol vykonané šetrenie v CDR Orchidea. V rámci šetrenia boli vykonané pohovory so všetkými mal. deťmi. V čase šetrenia prítomná sociálna pracovníčka mal. detí p. C. C. D.. S mal. deťmi bol vykonaný pohovor individuálne s každým dieťaťom s výnimkou mal. Lukáša a Liliany vzhľadom na ich vek boli vypočutí spolu. Mal. B. a mal. D. sa vyjadrili, že by sa radi vrátili k matke, ale len pod podmienkou, že budú mať vhodnejšie bývanie a do podmienok, ktoré ma matka teraz sa vrátiť nechcú. Mal. Viktória sa vyjadrila, že sa vôbec k matke vrátiť za žiadnych podmienok, chce zostať do plnoletosti v CDR Orchidea. Mal. D. a D. boli v čase šetrenia spontánny usmiatey zaopatrení. U mal. Liliany bolo viditeľné zlepšenie v komunikácii a samoobslužných úkonov. Mal. Lukáš taktiež lepšie komunikoval, vyjadril sa, že v materskej škôlke sa mu páči našiel si tam kamarátov. E. D. sa vyjadrila, že

mal. deti akceptujú všetky pokyny a stanovy zariadenia. U mal. detí sa zlepšil prospech v škole, taktiež sú uvoľnené spontánne, radi sa zapájajú do aktivít v zariadení. Matka komunikuje so zariadením ohľadom dohodnutia návštev mal. detí v zariadení. Mal. deti komunikujú s matkou v rámci vyhradených hodín prostredníctvom svojich mobilných telefónov. Otec maloleté deti v zariadení doteraz nekontaktoval ani ich nenavštívil. Dňa 23.11.2023 bolo vykonané šetrenie v domácnosti matky. V čase šetrenia sa nikto v unimobunke nenachádzal.

14. Podľa 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

15. S dôrazom na mieru spolupráce oboch rodičov, ktorá bola zaslaná v správe zo dňa 21.11.2023 a zo záverov správy I. J. vyplýva, že mal. deti sú plne adaptované na pobytu v zariadení. S maloletými deťmi je však potrebné aj naďalej pracovať na osvojovaní a rozvíjaní zručností, stále absentujúcich návykov, ktoré vyžadujú dlhší čas pre zanedbanie. Je dôležité pokračovať v rozširovaní všeobecných vedomostí. V rámci edukatívneho procesu v CDR sú maloleté deti vedené k dodržiavaniu denného režimu, pravidiel zariadenia a pravidelnej prípravy na školské vyučovanie. Maloleté deti napredujú, je potrebné ich viesť v akcente budúcnosti k osamostatneniu a k tomu je potrebné s nimi veľmi aktívne pracovať.

16. Po vykonanom dokazovaní dospel súd k záveru, že je v záujme maloletých detí, aby pokračovalo ich výchovné vedenie kvalifikovanými, odborne spôsobilými osobami a preto v súlade s ustanovením § 37 ods. 8 Zákona o rodine rozhodol o opakovanom uložení výchovného opatrenia tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

17. O trovách konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP tak, že žiadna zo strán nemá nárok na ich náhradu, pretože v mimosporových konaniach sa vylučuje nárok na náhradu trov konania, pokiaľ zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v troch vyhotoveniach, prostredníctvom Okresného súdu Nitra na Krajský súd v Trnave.

Podľa § 359 Civilného sporového poriadku, odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie musí mať náležitosti podľa § 127 ods. 1,2 Civilného sporového poriadku (musí byť v ňom uvedené ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka tohto konania) a podľa § 363 Civilného sporového poriadku (musí sa v ňom uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh)).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo

h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.